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СПЕКТР ЖИВЛЕННЯ ТРИТОНА ЗВИЧАЙНОГО (Lissotriton vulgaris, 

L., 1758) В ТИМЧАСОВИХ ВОДОЙМАХ м. РІВНОГО 

 

Вивчення біотичного різноманіття з метою його збереження – одна з 

найактуальніших проблем екології. На особливу увагу заслуговують 

земноводні, оскільки зниження чисельності та зникнення популяцій багатьох 

їх видів упродовж останніх десятиліть спостерігається у всіх екосистемах [1; 

2; 6]. Для забезпечення тривалого існування популяцій земноводних у 

природі існує потреба у широкомасштабних їх дослідженнях. Вивчення 

трофічних зв’язків хвостатих земноводних має велике значення для 

розуміння трофічної ніші та ролі цих тварин як в природних, так і в 

антропогеннозмінених екосистемах. 

Тритон звичайний (Lissotriton vulgaris, L., 1758) – поширений на 

більшій частині Європи. В Україні L. vulgaris трапляється в західних, 

центральних, північних та східних областях [10]. Тритон звичайний 

найчастіше пов’язаний з лісовими регіонами, хоча трапляється й в інших 

типах біотопів, у тому числі й на місці зведених лісів: у чагарникових 

https://nus.org.ua/wp-content/uploads/2020/12/Nakaz_2736.pdf
https://sci-conf.com.ua/iv-mizhnarodna-naukovo-praktichna-konferentsiya-modern-research-in-world-science-10-12-07-2022-lviv-ukrayina-arhiv/
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заростях, парках, садах, луках і навіть населених пунктах. Знаходять тритона 

звичайного і в тимчасових водоймах (калюжі на полях, у кюветах доріг) [10; 

11].    

Відомості щодо живлення тритона звичайного подані в монографії 

М.М. Щербака і М.І. Щербаня (1980), яка стосуються карпатського регіону 

[11].  З появою доступного та безкровного методу добування вмісту шлунків 

такі дослідження стали особливо популярними в Європі [3; 7]. В цих статтях 

розглянуто як живлення окремих видів (T. vulgaris [3; 5], T. dobrogicus [3], 

T. cristatus [3; 5], порівняння їхніх раціонів [4; 5], так і порівняння трофічних 

спектрів тритонів з трофічною пропозицією середовища, яке вони населяють 

[3; 4]. В Україні кількість таких досліджень залишається незначною, а на 

Рівненщині та в межах урбоекосистем взагалі відсутніми. З огляду на це, 

метою нашого дослідження було встановити спектр живлення тритона 

звичайного в тимчасових водоймах м. Рівного.  

Особин тритона звичайного відловлювали з тимчасової штучної 

водойми парку ім. Т.Г.Шевченка в м. Рівне. Всього відловлено 46 особин 

L. vulgaris (16♂, 30♀) та відібрано 46 трофічних проб. Всі відловлені 

особини тритона звичайного були повернуті в природні умови згідно з усіма 

вимогами біоетики. Харчові об’єкти відбирали за допомогою прижиттєвого 

методу промивання шлунка водою [9]. Трофічні проби збирали у герметичні 

контейнери об’ємом 50 мл і фіксували 4% розчином формаліну. Для аналізу 

складу їжі вміст контейнера частинами виливали в камеру Богорова, яку 

поміщали під бінокуляр (KONUS Delta-plus 5831). Дрібніші трофічні об’єкти 

розглядали під мікроскопом (МИКМЕД-5). Визначення таксонів 

здійснювали за допомогою спеціалізованої літератури до рівня ряду та 

родини, а де можливо – до виду [8].  

Проаналізувавши вміст шлунків 46 (30♀, 16♂) особин тритона 

звичайного, ми ідентифікували 2309 трофічних об’єктів. Їх умовно можна 

поділити на чотири групи: 1 – безхребетні тварини; 2 – рослини; 3 – 

фрагменти шкіри та ікра земноводних; 4 – мінеральні об’єкти. У шлунках 

L. vulgaris переважає їжа тваринного походження (97%). Кормові об’єкти 

рослинного походження становлять лише 1 % від загальної кількості, 

мінеральні часточки – 2%, що очевидно вказує на випадковість їх захоплення 

при здобуванні тваринних об’єктів. 

Серед об’єктів тваринного походження найбільш чисельними є чотири 

групи: 1) личинки комарів-дзвінців (Chironomidae) – 53%; 2)  ракоподібні 

(Cladocera: Daphniidae; Chydorіdae; Copepoda:Cyclopidae; Ostracoda) – 46%; 

3) імаго комах – 0,5%; та 4) личинки інших комах – 0,5%. 

За частотою трапляння у шлунках тритонів переважають личинки 

двокрилих комах (Diptera: Chironomidae) та ракоподібні. Частка комах, що 

захоплюються тритонами з поверхні води незначна, становить 13%, а 

мінеральні частки – 26%. Інші групи трапляються у пробах в меншій мірі. 
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У середньому в шлунках тритона звичайного відзначено 50 кормових 

об’єктів на одну особину, їхня максимальна кількість сягала 130. Тритонів з 

порожніми шлунками не виявлено. 

У раціоні L. vulgaris з тимчасових водойм значно переважають об’єкти 

походженням з водного середовища – 98,2% від загальної їх кількості. 

Особини цього виду захоплюють доволі різнорозмірну здобич. 

Найменшими кормовими об’єктами досліджених особин тритонів є 

планктонні ракоподібні Chydorіdae: 0,3-0,5 мм, найбільшими – дощові черви 

Lumbricidae: 150-200 мм. 

Підсумовуючи результати досліджень, можна стверджувати, що 

тритон звичайний є хижаком і планктофагом, основою раціону якого є 

ракоподібні та личинки комарів-дзвінців. Він захоплює жертви, які 

найчастіше трапляються у водному середовищі, а саме ракоподібні 

(Crustacea), личинки дзвінців (Chironomidae) та інших двокрилих (Diptera).  
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ОСОБЛИВОСТІ ЛІПІДНОГО ОБМІНУ У ПАЦІЄНТІВ ІЗ 

АРТЕРІАЛЬНОЮ ГІПЕРТЕНЗІЄЮ МОЛОДОГО ТА СЕРЕДНЬОГО 

ВІКУ 

 

Артеріальна гіпертензія є найбільш поширеним фактором ризику 

захворювань серцево-судинної системи та високої смертності (49,9% 

випадків), про що свідчать результати досліджень по всьому світу. У світі 

поширеність АГ досягає 45%, в Україні – 44% [3]. 

Порушення ліпідного обміну – одні з найчастіших метаболічних 

розладів у населення різних країн світу. Існує ціла низка причин, що лежать в 

основі розвитку цієї групи патологій: порушення перетравлення та 

всмоктування, порушення процесів їхнього транспорту в крові, депонування 

або утилізації. 

Порушення ліпідного обміну характерне за цілого ряду патологій. Так, 

у 40–85% хворих з артеріальною гіпертензією спостерігаються порушення 

ліпідного складу крові: збільшується кількість ліпопротеїдів дуже низької 

щільності (ЛПДНЩ) та знижується рівень ліпопротеїдів високої щільності 

(ЛПЗЩ). При цьому рівень холестерину ліпопротеїдів низької щільності 

(ЛПНЩ) зазвичай залишається в межах норми або трохи підвищується, а 

рівень холестерину в складі ЛПВЩ буде знижуватися [4]. 

Діагностиці та лікуванню порушень ліпідного обміну останнім часом 

приділяють велику увагу. Проспективні клінічні дослідження показали, що 

профілактика та лікування дисліпідемій уповільнює зростання 

атеросклеротичних бляшок і може навіть викликати їхню регресію. 

Накопичується дедалі більше даних про молекулярні механізми розвитку 

атеросклерозу. Встановлено, що клінічні прояви та тяжкість дисліпідемій 

значною мірою залежать від факторів довкілля, зокрема від раціону та 

режиму харчування, а також від супутніх захворювань. Порушення ліпідного 

обміну виникають або посилюються при ожирінні, цукровому діабеті, 
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